

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 93.

SUSCRIPCIÓN { En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España 1'25
Extranjero 2'00

MAHÓN, VIERNES 25 ENERO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

Liberales y reaccionarios

Los sucesos de Barcelona

El combate librado el domingo entre reaccionarios y liberales ha sido un sangriento incidente de este pleito clerical que consume la vida española, por la pusilanimidad de los gobernantes que en vez de resolver de plano la cuestión recurren á excepciones dilatorias que sólo benefician á los enemigos del progreso y que llevan á la opinión el convencimiento que sólo el pueblo, como tribunal inapelable, habrá de dictar definitiva sentencia á favor de la Libertad y del Progreso.

Tratóse de evitar la contienda por los liberales, pero las provocaciones de los reaccionarios hicieron inevitables y fatales los deplorables sucesos que han llevado la tristeza á muchos hogares.

Carlistas y clericales de todos matices se habían convenido para, so pretexto de dar un mitin contra la ley de asociaciones, pasear por Barcelona en manifestación avasalladora luciendo sus banderas de «Dios, Patria y Rey», y sus estandartes del Corazón de Jesús, para demostrar que eran los dueños de la ciudad.

La mañana amaneció provocativa.

Los carlistas que habían ido acudiendo á la Virreina en la Rambla de las Flores, salieron formados militarmente con dirección al apeadero de Gracia.

Marchaban al frente, á manera de batidores, una veintena de sujetos con boina á la cabeza y grueso garrote en la diestra.

Seguía luego una banda de música entonando el himno de don Carlos.

Detrás iba la blanca bandera con las palabras que servían de mote al tradicionalismo.

Y luego hasta más de mil individuos, muchos de ellos con indumentaria de campesino, y que pregonaban bien á las claras su procedencia montañés, en su rostro ceñudo, en su frente achatada y en su mirada desafiadora, destacándose también la negra silueta de muchos curas y no pocos frailes descalzos y barbudos, y los antipáticos jesuitas del barbero blanco.

Con marcialidad de soldado, erguida la cabeza y con aire de perdonavidas, los carlistas tomaron Rambla arriba, atravesaron la plaza de Cataluña y dieron parada en el Apeadero para aguardar la llegada de Mella.

Este desfile provocativo produjo gran irritación en el ánimo de los liberales que los encontraban al paso y por él pudo juzgarse de los propósitos ulteriores que abrigaban.

El mitin fué una continuada exaltación de las pasiones exterminadoras que hicieron tristemente célebres á las hordas carlistas que presumían hacer una irrupción sobre Barcelona, llenándola de oprobio con sus lemas, con su vivas, con el provocativo alarde de sus fuerzas, que vencidas en los campos han trasladado sus cuarteles á los palacios de las ciudades.

Los curas, los frailes, los jesuitas, animaban sacrilegamente á aquellas huestes, diciéndoles: «Por Dios y por la patria, hay que acabar con los liberales». Y los bandidos se movían, al propio tiempo que acariciaban la pistola «browing» que habían de utilizar, capitaneando aquellas bandadas.

La paz, la mansedumbre, todo eso de las virtudes cristianas no son más que la careta para ocultar sus odios de fiera sectaria, sedienta de la sangre del enemigo.

Creyéndose invencibles por las armas y por la destreza para manejarlas, proyectaron dar la última bofetada á la liberal Barcelona, saliendo en repugnante manifestación, reveladora de la necesidad que hay de acabar con estos ladrones de la paz y de la prosperidad públicas, dignos sucesores de aquellos «trabucaires» de sotana, que con una mano bendecían al mismo que con la otra asesinaban.

No se contentaron los clericales con que se les tolerase el paseo matinal por los puntos más céntricos de la ciudad en formación militar, llevando al frente la bandera que en Sarriá, en Cardedeu, en Igualada, en Cuenca y mil pueblos más, se tiñó con sangre liberal, y marchando á los sonos de un himno en loor de un rey de baraja, que llenó de luto millares de hogares españoles y devastó el territorio nacional durante algunos años y tomando esa tolerancia por miedo y cobardía de los liberales ó por dominio absoluto de Barcelona, intentaron un nuevo trágala á la salida del mitin, en el que nadie interrumpió las brutalidades que se dijeron de los demócratas, organizando una nueva manifestación á los gritos de viva el papa-rey, al propio tiempo que hacían relucir sus «browings» los discípulos de Cucala, que añoraban aquellas salvajes escenas de la guerra civil.

Desde ese momento consideróse inevitable el choque, como ocurrió en San Sebastian, en Santander y en Bilbao; y así fué.

Los carlistas al mando de curas y frailes se batían con una saña feroz, sedientos de sangre liberal, gritando el exterminio y la destrucción de los que viroteaban á la Libertad. Era repugnante el ver á los curas arremangadas las sotanas, corriendo y disparando los «browings», escupiendo maldiciones y alentando los suyos para que no dejaran un liberal vivo. Estos, sin obedecer organización alguna independientes, desconocidos los unos para los otros, sostenidos é inflamados por su amor á la libertad, replicaron dignamente al ataque, manteniendo á raya á aquellas furias que se los querían comer. Algunos cayeron en la contienda, pero probaron con su entereza, con su energía que la libertad nada tiene que temer de sus eternos enemigos, porque sobran brazos para sostenerla y hacerla triunfar.

El «coco» carlista mordió el polvo y se lo hicieron morder los liberales barceloneses, demostrándose que por este lado nada serio hay que temer

y que no puede servir por más tiempo al Gobierno, como disculpa para no acometer de frente las reformas por que reclama la opinión liberal hasta con su propia generosa sangre.

A la cuenta del clericalismo hay que cargar esta nueva sangrienta página de nuestra historia que para no mancharse una vez más con sangre ciudadana precisa que parasiempre acabemos con la nefasta influencia del Vaticano, sometiendo al clericalismo á la soberanía civil del Estado.

Si los gobiernos por cobardía ó por su misión á poderes extraños no resuelven pronta y radicalmente la cuestión clerical, habrá de resolverse forzosamente en las calles, porque ya no es posible soportar la audacia y la provocación de estas gentes que tienen su corazón en Roma y su voluntad en Loyola.

No podemos estar sometidos por más tiempo los españoles á esta ténia que consume nuestras fuerzas.

Los liberales estamos en el deber de cortar de una vez las ligaduras del clericalismo que impiden caminar hacia Europa á nuestra patria.

Los que ayer se batieron como unos bravos y sellaron con su sangre su amor á la Libertad, probaron que podemos llegar á la meta de nuestras aspiraciones, porque ni en la ciudad son temibles ya las hordas en que apoya sus negras pretensiones el clericalismo.

El pueblo quiere ser libre y lo será, porque le sobra corazón para conquistar con sus brazos la libertad, que le niegan los miserables descendientes de Torquemada.

El hecho

Terminado el mitin celebrado en la plaza de toros «Las Arenas» salieron los asistentes á él, destacándose de entre los mismos un grupo de carlistas, al frente del cual iban varios curas. Este grupo apenas llegó á la Granvía dió estentóreos gritos de ¡Viva el Papa rey!

Parece ser que varios liberales que contemplaban pacíficamente el desfile de los clericales, abochornados ante aquellos gritos dieron oír de ¡Viva la libertad!

Un ministro del Señor, un cura, se adelantó del grupo, y alzando su sotana, dirigióse en actitud amenazadora á los liberales. Estos continuaron sus gritos con valentía, y entonces, el sacerdote sacando á relucir un Browing, hizo varios disparos.

Los liberales contestaron, y entonces varios curas aparecieron, y yendo al frente de un grupo de fanáticos carlistas, dispararon contra los amigos de la libertad.

Estos, sin arredrarse, saltaron al arroyo central de la Granvía, y desde allí pusieron en vergonzosa fuga á los clericales, quienes quisieron penetrar en torbellino en la plaza de toros, pero la policía, apostada en la puerta, lo impidió, rechazándolos.

La policía, amparando á los carlistas, continuó disparando sobre los liberales que resistieron la embestida con alguna confusión.

La guardia civil, después de dar los toques de atención reglamentarios, cargó al galope, despejando la calle de Cortes.

Envalentonados los curas, ¡plácidos ministros de un Dios de bondad! arrojaron á los clericales, diciéndoles:

—No arredrarse. Adelante. Vayamos á quemar la Casa del Pueblo.

Y fieros, con una altanería miserable, empuñando revólvers, se pusieron al frente de los pobres fanáticos, dirigiéndose á la mansión popular.

De algunas calles salieron liberales y entonces la batalla se entabló. Los curas disparaban y huían. Alguno cayó al suelo, no sabemos si herido ó asustado.

A la voz de mando los carlistas se plegaron, intentando asaltar, en unión de la policía, la loma desde donde se defendían los liberales, que envueltos por la guardia civil hubieron de abandonar.

Puede decirse que se dispararon más de 200 tiros, resultando una verdadera batalla campal, en la que hubo bajas por ambas partes.

La manifestación intentada por los carlistas, quedó en proyecto y no volvió á lanzar ni un solo grito de viva el papa rey y viva don Carlos.

Más tiros

Un compañero nuestro, que acababa de salir del mitin cumpliendo su misión, oyó en un grupo de carlistas la expresión de asaltar la Casa del Pueblo.

Entonces, nuestro compañero salió del grupo, emprendiendo á regular paso la marcha á la mansión popular con objeto de notificar á los amigos el propósito de los reaccionarios.

Y dióse entonces el hecho más miserable y cobarde que presenciarse pueda. Los carlistas, y al frente de ellos el inevitable cura, corrieron tras nuestro compañero disparándole por la espalda.

Pero al llegar á una esquina, salieron de ella algunos correligionarios, quienes con sólidas razones de plomo detuvieron el avance de los traidores asesinos.

Solidaridad

Un incidente conmovedor y hermoso. Los liberales se habían quedado sin municiones, sin duda delante de la policía que les perseguía. Dispersábanse aquellos en retirada, y sólo dos quedaban batiéndose contra los carlistas.

Uno de ellos cayó herido por un balazo. El otro no le abandonó. Cargó con él á cuestas, y defendió la carga á balazos hasta ponerse en salvo.

Intento de asalto

No desistieron de su propósito los reaccionarios, y en tropel quisieron dirigirse á la Casa del Pueblo; pero un cura que iba á la vanguardia advirtió que nuestros amigos no estaban desprevenidos, lo que les hizo desistir de su propósito.

Hicieron bien.

Incidente

Corrieron hacia abajo las hordas carlistas, y al llegar á la calle de Sepúlveda, la policía cerróles el paso, cortán-

doles de un sablazo una bandera que llevaban.

La guardia civil dió una carga, despejando pronto la Granvía.

En la plaza de Palacio

Unos doscientos sujetos carlistas se dirigieron en manifestación á la plaza de Palacio, con objeto de protestar ante el gobernador de lo que había ocurrido.

Como gritaran escandalosamente, la policía dió una carga, dispersando á los aprendices de asesino.

«Evangelismo» en acción

Ayer mañana, cuando acababa de llegar Melia á Barcelona, un grupo de carlistas quiso que el coche del duque de Solferino fuera por el paseo, y entonces un ciudadano en forma culta indicó que aquello lo prohibían las Ordenanzas municipales.

¡Mas qué hubo dicho! Los fanáticos arrojáronse sobre el indicado ciudadano, diciendo: ¡Cogedle, que es lerrouxista!

Y entonces un sacerdote, ministro de paz y de amor ¡oh, irrisión!, exclamó:

—Pues si es lerrouxista arrojadlo á la zanja para que el tren lo haga trizas.

Y más tarde, quizás el buen cura iría á celebrar el sacrificio de la misa, rogando á su Dios por los pecadores, mientras él acababa de excitar á la comisión de un delito de lesa humanidad.

Palos y bofetadas

Durante la tarde de ayer ocurrieron bastantes colisiones entre liberales y reaccionarios, repartiéndose regular número de garrotazos y bofetadas.

Los peor librados han sido los clericales, que están que bufan, porque su fama de valientes ha quedado hecha trizas en la Granvía.

Los círculos carlistas

Estuvieron ayer custodiados por las hordas.

Dícese que hubo reuniones misteriosas y acordaron hacer una sonada.

Ya se contentarán con dos reales.

La casa del duque de Solferino, ha estado guardada por policía y guardia civil.

Comentarios

Ha sido la conversación de ayer y será seguramente la de hoy lo ocurrido.

La opinión está excitada contra los carlistas y témense nuevas colisiones.

Los liberales están dispuestos á repeler sin contemplaciones toda agresión y á dejar á salvo el honor liberal de Barcelona, que han intentado mancillar los carlistas creyendo que la Solidaridad había de ampararles como el 20 de mayo.

De «El Progreso.»

CORREO

Más noticias de Kingston

De Kingston comunican que han recibido sepultura otros 600 cadáveres, extraídos de entre las ruinas.

Las autoridades se ven obligadas á hacer volar por medio de la dinamita calles enteras cuyas casas están ruinosas.

De Berlín comunican que el terremoto de Jamaica ha ocasionado la pérdida del vapor alemán «Printz Elie», en el que viajaban numerosos pasajeros americanos.

El citado vapor se fué á pique cerca del sitio donde está el casco del otro vapor «Princessin Victoria».

Ambos trasatlánticos pertenecían á una Compañía de Hamburgo.

—«The Standard», de Londres, publica la siguiente noticia de Kingston:

«Centenares de personas, blancas y de color, de savoridas, no han dormido desde el lunes al mediodía.

Su miedo es tan intenso, que se niegan á acostarse, prefiriendo permanecer siempre vestidas, con objeto de poder escapar al menor indicio de que pueda repetirse la catástrofe.

Señ muchosísimos los habitantes de Kingston que se han vuelto locos de miedo.

Se nota sobre el disco solar una franja negra.

Han llegado á Santiago varios convoyes conduciendo gente que huye de Kingston.

Los refugiados confirman la magnitud del desastre.

Dice que al quedar destruida la fábrica de tabacos murieron todos los obreros, hombres y mujeres, y el director de la misma.

En Sakhalme se han sentido grandes temblores de tierra que han producido desastres materiales.

Horrible siniestro

De Nueva York comunican que hoy ha ocurrido en Indiana otro siniestro ferroviario cerca de Torrebante.

El hecho ocurrió de la manera siguiente:

Un tren repleto de pasajeros pasaba cerca de un vagón lleno de explosivos, cuando una chispa de la máquina cayó sobre el vagón estacionado, produciendo una instantánea explosión.

Esta fué tan terrible que quedaron destrozados dieciocho pasajeros y fueron heridos otros veintiocho.

Lo curioso del caso es que el siniestro ha ocurrido en la misma línea en que ayer hubo otro siniestro que causó veintinueve muertos.

La catástrofe de Kingston

Londres.—Se ha recibido en esta capital un telegrama oficial de Kingston comunicando que asciende á 1.747 el número de muertos.

El almirante Berasford

El almirante lord Charles Berasford, comandante de la escuadra del Mediterráneo, cesó ayer en el mando de esta división naval, siendo despedido por las tripulaciones de todos los buques actualmente surtos en Malta con gran ceremonia y elocuentes muestras de entusiasmo.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—S. Policarpo y santa Paula.

Sol.—Sale á las 7 h. y 2 m. mañana; pónese á las 5 h. 2 m. tarde.

Luna.—Sale á las 2 h. 53 m. tarde; pónese á las 4 h. 2 m. mañana.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 2 de la tarde.

Vapores-correos.—No hay salida ni entrada.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De 9 mañana á 1 tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí. De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela y de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados y objetos asegurados de 4 á 8 noche. Paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

A los que deseen suscribirse á nuestro periódico, se les servirá GRATIS hasta fin de mes, empezando á contarse su suscripción desde primero del próximo Febrero.

Casino de Obreros de Unión Republicana
El próximo lunes 28 del ac-

tual tendrá lugar la acostumbrada función semanal bajo el siguiente programa:

1.º La aplaudida zarzuela en un acto

La Chiquilla

2.º La nueva zarzuela de gran éxito

Cambios Naturales

3.º El interesante monólogo **Por los hijos**

recitado por el primer aetor y director de la compañía D. Vicente Serrano.

4.º La hermosa zarzuela de Romea y el Mtro. Caballero

El señor Joaquín

La suscripción á las localidades no abonadas hállase abierta en la conserjería del casino.

La función empezará á las ocho y media en punto.

Quedando todavía por vender un número regular de billetes de la tómbola que se ha de verificar á favor de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria, la Junta Directiva de esta benéfica institución ha acordado suspender el sorteo, que se pensaba celebrar hoy, para otro día, que se anunciará oportunamente.

Donativos hechos á la Asociación de Beneficencia Domiciliaria, con motivo de la función que ha de tener lugar en la noche de hoy en el Teatro Principal:

	Ptas.
D. Juan Biale	25'00
» Juan Orfila Pons	10'00
» Lorenzo Pons Seguí	5'00
«La Marítima» compañía mahonesa de vapores	50'00
Sociedad General de Alumbrado	12'50
D.ª Mariana Tuduri de Domingo	15'00

**

Regalos hechos á la Asociación de Beneficencia Domiciliaria para la tómbola que ha de verificarse á favor de la misma.

D. Leopoldo Puerta, un centro de mesa.

Políticas.—En la Junta celebrada en Palma el pasado domingo para la elección de la Junta directiva de «La Juventud Republicana» de aquella capital, quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Jerónimo Pou.
Vicepresidentes, D. Francisco García y D. Luis Martí.

Secretario, D. Gabriel Llompard.

Vocales: D. Francisco Quijada, don Sebastián Ramón, D. Bernardo Pericás, D. Gaspar Villalonga, D. Jaime Serra, D. Sebastián Figuerola, D. Francisco Ruiz, D. Miguel Llodrá, D. Bartolomé Pallicer, D. Juan Pallicer, D. Juan Pensabene, D. Benito Pomar, D. Juan Horrach, D. Miguel Cañellas.

Automóviles.—Ayer reanudó el servicio entre Ciudadela y Mahón y viceversa el omnibus automóvil.

Lo celebramos de veras, deseando no se repitan estos accidentes que nos privan por unos días de una rápida comunicación entre todos los pueblos, de suma utilidad para el público en general,

Mejoría.—A las muchas personas que nos han preguntado por el estado de salud del hijo mayor de nuestro querido amigo D. Francisco F. Andreu, enfermo en Zurich (Suiza) tenemos la satisfacción de notificarles que su estado es completamente

satisfactorio, esperando se verá en breve restablecido.

Marítimas.—Debido al temporal reinante suspendió ayer tarde su salida de Palma para esta el vapor «Isla de Menorca».

Como el tiempo parece vá calmando es probable llegue esta tarde.

—El vapor «Allie» llegado ayer de Cardiff con cargamento de carbón para «La Marítima» no es de nacionalidad alemana como ayer dijimos sino noruego.

Ayer tarde empezó la descarga del combustible.

—Situación de los vapores de la Compañía Trasatlántica:

Línea de Cuba y Méjico

«Reina Maria Cristina» llegó el 14 enero á Bilbao de Santander.

«Alfonso XIII» salió el 16 enero de Veracruz para Habana.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico
«Manuel Calvo» salió el 14 enero de New York para Habana.

«Montserrat» salió el 19 enero de Barcelona para Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

«Antonio López» llegó el 13 enero á Génova de Barcelona.

«Montevideo» salió el 16 enero de Cádiz para las Palmas.

«Buenos Aires» salió el 16 enero de Curacao para La Guayra.

Línea de Filipinas

«Alicante» salió el 5 enero de Colombo para Suez.

«Isla de Luzón» llegó el 11 enero á Manfia de Singapore.

«Isla de Panay» llegó el 12 enero á Liverpool de Santander.

«C. López y López» salió el 13 enero de Suez para Colombo.

Línea de Buenos Aires

«León XIII» salió el 20 enero de Montevideo para Las Palmas.

«P. de Satrustegui» salió el 9 enero de Santa Cruz de Tenerife para Montevideo.

Riqueza oculta.—Para los que sostenemos que pueden suprimirse los consumos sin más que hacer tributar, como debe, la enormidad de riqueza oculta que existe en España sin necesidad de imponer nuevas gabelas al contribuyente de buena fé, como imaginan nuestros hacendistas, es concluyente el dato que vá á continuación y que tomamos de la «Revista de la Cámara Agrícola Balear»:

«Ocultaciones en punto á la superficie territorial.—Datos recientes y procedentes de los trabajos realizados por el personal encargado de los estudios para la reforma de las cartillas evaluatorias, arrojan las siguientes ocultaciones, en hectáreas, en las provincias siguientes:

Cádiz, 40.694 hectáreas;—Córdoba, 474.439;—Granada, 814.993;—Jaén, 451.211;—Málaga, 216.190; y Sevilla, 460.466 hectáreas.

Total; 2.454.982 hectáreas ocultas. ¡Una friolera!

Demastias clericales.—Leemos en la prensa llegada ayer que en los confesionarios han emprendido los ministros del altar todos á una, recia campaña catequística para conseguir de sus penitentes que cesen las respectivas familias en la suscripción y lectura de los periódicos liberales.

Pero aun hay más. El Sr. Casañas Obispo de Barcelona ha hecho saber á sus diocesanos que las preees para los difuntos no serán válidas ante Dios si las esuelas mortuorias de los mismos fueron publicadas en la prensa liberal.

Es claro, como que en el cielo llevan un registro de la publicación de esquelas y otro de las oraciones.

Matadero.

- Día 24 Enero
- 1 buey, 224 kilos Feliciano Roselló (Alayor.)
 - 1 ternero 296 id. Ne Chencha Francisce Borrás (Villa Carlos.)
 - 1 id. 90 id. Sta. Margarita (San Clemente).
 - 1 ternero, 121 id. Bellver vey (Alayor.)
 - 1 id 98 id. Feliciano Roselló id.
 - 1 id. 74 id. Maria de Turrambe id.
 - 1 carnero, 61 id. Llumasanans Gran
 - 2 id. 61 id. id. id.
 - 2 id. 61 id. id. id.
 - 5 id. 39 id, Feliciano Roselló (Alayor.)
 - 3 id. 32 St^a. Margarita (S. Clemente.)
 - 7 cerdos, 598 kilos.

ASOCIACION DE BENEFICENCIA DOMICILIARIA

En virtud de lo que dispone el Reglamento de esta Asociación, se convoca á los Sres. suscriptores para la Junta General ordinaria que se celebrará en las Casas Consistoriales el domingo próximo, 27 de los corrientes, á las once de la mañana, con el objeto de proceder á la renovación de la Junta Directiva.

Mahón 23 de Enero de 1907.—P. A. de la J. D.—El Secretario, F. Buena-ventura.

ATENEO CIENTIFICO, LITERARIO Y ARTISTICO

Por iniciativa de la Sección de Ciencias morales y políticas, mañana sábado 26 del actual, á las nueve y media de la noche, celebrará esta sociedad una reunión para los señores socios y familias en la cual don Francisco Hernandez Sanz, accediendo al ruego que se le ha dirigido, dedicará á los ateneístas congregados las primicias de su obra «Geografía é historia de Menorca», recientemente premiada, leyendo algunos de sus más interesantes fragmentos.

Mahón 25 Enero de 1907.—El Presidente, Antonio Victory.

TEATRO PRINCIPAL

Extraordinaria función para esta noche á favor de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria, en la cual tomarán parte las Compañías del Teatro Principal y del Consey.

PROGRAMA

- 1.º La preciosa comedia en 2 actos
- EL ABOLONGO**
- 2.º La zarzuela en un acto y 3 cuadros

El Húsar de la Guardia

- 3.º La zarzuela en un acto y 3 cuadros

El señor Joaquín

— PRECIOS —

Ptas.

Palcos de primer piso.	7'70
Id. de platea.	5'50
Id. de 2.º piso.	3'30
Id. de tercer id.	1'65
Butacas.	0'60
Entrada.	0'50
Med.a entrada.	0'25

SECCION DE CIUDADELA DE SOCIEDADES

Debidamente autorizado para la publicación de los datos y noticias que en el presente artículo voy á exponer respecto de las sociedades «La Ancianidad Protegida» y «La Obrera», con referencia exclusiva á la «Sección del socorro mútuo femenina» establecida en esta última, cumplo gustoso con la doble misión que se me encarga, poco seguro sin embargo de ser fiel intérprete de la misión importante de dichas sociedades.

Como voy á ser breve en mis exposiciones, he de concretarme á facilitar casi escuetamente los datos que he recogido, comenzando por manifestar que «La Ancianidad Protegida» es, como su nombre indica, una sociedad destinada á amparar á la vejez, debiendo empero los aso-

ciados haber cumplido la edad de 60 años—ó más según la edad alcanzada á su ingreso—y haber pagado por lo menos 15 para obtener los beneficios de una pensión vitalicia.

Fué establecida el 11 de Febrero del pasado año, y en la primera Asamblea General del corriente Enero se manifestó por parte del que suscribe que hasta fin de Diciembre último se habían inscrito como socios 115 individuos de ambos sexos y presentado varios aspirantes, si bien constaban en igual fecha 12 bajas.

El capital formado por las cuotas é intereses era de pesetas 1376'39, el cual se halla casi por entero colocado en una casa de crédito para ser oportuna y sucesivamente constituido en láminas del Estado, según previene el art. 6 del reglamento.

El asociado tiene que satisfacer, en fracciones proporcionales á su edad, la cantidad total de 300 pesetas para obtener á los 60 años una peseta diaria, salvo modificación, continuando entonces en el pago de una cuota fija los que lleguen á pensionados, debiéndose en todo tiempo satisfacer además 10 céntimos mensuales para gastos de administración, ó generales.

Conviene advertir que los que ingresan desde cierta fecha contando con más de 30 años deben satisfacer en concepto de entrada la suma de 5 pesetas por cada año que sa exceda de los 30 mencionados.

Como esta sociedad, conforme Reglamento, hace una concesión especial que es natural sea conocida aun fuera de la población de su residencia, cúmpleme manifestar que pueden asociarse á ella todos los menorquines, aun cuando residan fuera de la isla, al objeto exclusivo de proporcionar á todos los hijos de Menorca la esperanza y los medios de alcanzar el descanso que al llegar á la vejez habremos sobradamente merecido cuantos dependemos del trabajo.

En cierto modo, idéntico fin humanitario viene ejerciendo la «Sección del socorro mútuo Femenino» de que antes he hecho ya mención, toda vez que su objeto es proporcionar á sus afiliadas un socorro en sus enfermedades, lo cual si es muy corriente entre los hombres, no se halla en general todavía muy extendido entre el sexo débil. Sin embargo, habiendo en esta población arraigado de una manera poderosa la semilla sembrada en 1902 por iniciativa de los directores de «La Obrera», hoy puedo ofrecer unos datos por cierto consoladores.

Atentamente invitado por la Junta de Gobierno y la de Socorros de aquella cooperativa en cuyas filas milito, tuve el gusto de asistir á la Asamblea anual de aquella Sección y tomar parte en ella, causándome agradabilísima impresión la marcha progresiva de aquella institución y el espíritu de conservación que la anima. Nada menos que 750 mujeres forman la Sección y constituye su capital la suma de 4 095'45 pesetas, que en el pasado año era solo dd 2.667'65.

En vista del desarrollo adquirido y deseando hacer duradero aquel refugio de la enferma, muy bellamente expuso el redactor de aquella Sección Sr. Calafell la conveniencia de que no se hallen las socias en presencia de grandes socorros por medio de segunda y tercera inscripción en otras sociedades y de concederse algún aumento y medicamentos,

mediante cierta cuota, á las que solo pertenezcan á aquella sección. En su consecuencia y después de leído por el que suscribe el proyecto ya planteado, se tomaron acuerdos encaminados al fin expuesto, y en medio de la mayor armonía terminó el acto en el que hicieron buen uso de la palabra, además de los ya citados, el presidente de la cooperativa Sr. Febrer, la socia Sra. Fuxá, la Tesorera Sra. Barceló y por último la Directora Srta. Juaneda, que después de breve discurso dió por terminada la sesión.

Como al encargarme de estos apuntes no pretendo extenderme en consideraciones de que por cierto son dignas estas sociedades, y que por otra parte no sabría tal vez exponer, solo me resta hacer constar mi admiración por el espíritu mutualista que aquí se va progresivamente despertando y que forzosamente tiene que caracterizar á los hijos de Ciudadela.

Rafael Torrent.

Ciudadela y Enero de 1907.

SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA

Crisis total

Madrid 24, 13'20.

(Urgente)

El señor marqués de la Vega de Armijo acaba de entregar al Rey la dimisión de todo el gabinete.

Don Alfonso la aceptó, llamando inmediatamente á consulta á todos los principales políticos,

Consultas con el Rey.—La crisis sin resolver.

Madrid 25, 1,00

Sigue el Rey consultando con los hombres políticos para resolver la crisis.

Hasta el momento no ha sido llamado ningún prohombre del partido conservador.

La conferencia celebrada con el señor Canalejas fué de larga duración y en ella parece ser que el expresidente del Congreso manifestó á S. M. que creía sumamente peligro-

sa para la tranquilidad del país, la subida al poder de los conservadores dado el espíritu liberal que flota en todos los ámbitos de la nación.

Terminada esta conferencia Don Alfonso llamó á su despacho al marqués de la Vega de Armijo encargándole nuevamente la formación del ministerio.

El anciano marqués negose á ello por lo cual asegúrase que el Rey le dijo que si insistía en su negativa llamaría á los conservadores.

Esta mañana volverá el señor marqués á Palacio, creyéndose sea él quien se encargue de la formación del nuevo gabinete.

Reina en los círculos políticos inusitada animación, esperando con ansia el resultado de la crisis, pues esta vez esperaban los conservadores ser llamados por el Rey, y hasta habían sido lanzadas á la publicidad los nombres de los ministros que debían figurar en este primer gobierno.

Suspensión de sesiones.—Naufragio batalla entre kabileños.

Madrid 25, 3'00.

Las Cámaras han suspendido sus sesiones, con motivo de estar el Gobierno en crisis.

De Melilla telegrafían que ha naufragado en aquellas costas el vapor de guerra marroquí «El Turkey».

Un telegrama de Tánger anuncia que la Mehalla del Sultán ha atacado la kábila de Elcecul cuyos moradores se habían negado á pagar los impuestos al Maghzem y se mostraban adictos al bandido Raisuli, causándoles numerosas bajas.

Los kabileños han abandonado sus viviendas pero antes de ello pegaron fuego á todas por lo que la kábila entera ha ardido quedando convertida en un montón de ruinas.

Cotización oficial

Madrid 22 de Enero 1907.

4 % interior.	81'95
5 por 100.	100'35
Banco España.	434'00
Tabacalera.	392'00
París á la vista.	8'20 á 8'00
Londres id.	27'25 á 27'27



D. GUILLERMO CAMPS MURILLO

FALLECIÓ

á las doce de ayer noche

á la edad de 67 años

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

D. E. P.

Sus desconsolados esposa D.^a Antonia Meliá, hermano don Bartolomé, hermana política, primos presentes y ausentes y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á su entierro que tendrá lugar á las cuatro de esta tarde.

El duelo se dará por despedido después del entierro.

Casa mortuoria: Anunciay, 19.

No se invita particularmente.

Mahón 25 Enero 1907.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencias á las personas que rueguen por su alma.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VAINICA, etc., ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central a misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis

Mahón-José Casado-Castillo 56

Compañía fabril Singer

CONCESIONARIOS ESPAÑA

ADCOCK Y C.ª

Sucursal en la provincia

de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime I

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.	Ptas. 13'5
Id. de una botella de 1 litro	» 0'60.
Se abona por cada caja con 25 botellas vacías	» 4'00.
De venta en el Depósito exclusivo de la casa, Colmado LA VID. - Arra- valeta 3.—MAHON.	

Gran surtido de paraguas para señoras, caballeros y niños

Se ha recibido en el establecimiento de MANUEL BUILS (Nueva 16) cuales se expendrán á precios muy economicos,

Nueva, 16

Almacén de muebles de Sintas

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visidad este establecimiento que hay novedad

TEJIDOS IMPERMEABLES

Calzado impermeable para Señora y Caballero

Géneros de toda confianza

Precios excepcionales por ser de origen

Agente de fabricantes de primer orden de Inglaterra:

F. Estopara Miranda

CALLE IGLESIA, NUM. 11.—MAHON

Abrigos Impermeables

Marca eptuno y León pegados y cosidos

De paño sin goma

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen.

Para muestras y precios dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal.—Doctor Orfila, 10 y en Ciudadela á D. Antonio Alzina.

Precios limitadísimos.

Lámparas de Tántalo

En vista del excelente resultado que están dando, hemos logrado obtenerlas en buenas condiciones y desde ahora se venden á

Pesetas 3'90 una

Tienda D. Juan Rita, Nueva 10

Gran exposición de muebles de Lujo

EN

CASA SINTES

Registro de bicicletas, motocicletas y automóviles correspondiente al año 1907 DON JOSE M.ª MERCADAL PONS, Abogado, Alcalde Constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que procediéndose por este Ayuntamiento á la rectificación del padrón sobre las bicicletas, motocicletas y automóviles, al objeto de establecer el arbitrio correspondiente, queda señalado desde esta fecha hasta el 31 del actual, para que los dueños de esta clase de máquinas, que no las tengan inscritas en el Registro municipal, puedan verificarlo sin incurrir en responsabilidad, proveyéndose de la Placa numérica creada al efecto por esta Corporación, la cual debe llevarse visible en los aparatos; pudiendo durante el mencionado plazo, dar conocimiento de los traspasos de dueño que se hayan verificado por venta de las máquinas ú otra causa cualquiera, durante el año próximo pasado.

El arbitrio queda establecido en el año actual á la siguiente tarifa:

Por cada Bicicleta pagará su dueño 2'00 ptas.

Por cada Moto-cicleta id. id. id. 4'00 id.

Por cada automóvil de 8 asientos id. id. id. 15'00 id.

Por cada automóvil de más de 8 asientos id. id. id. 25'00 id.

El encargado de este servicio, tiene establecido su despacho en los bajos de estas Casas Consistoriales número 20, desde las 9 de la mañana hasta la 1 de la tarde.

Para la debida observancia de todo cuanto está dispuesto en esta materia, ordenó á los Guardias municipales y demás agentes de mi autoridad, vigilen si las bicicletas, motocicletas y automóviles de este término, que circulen por la vía pública, van provistas de las autorizaciones necesarias para ello, dando cuenta á esta Alcaldía de cualquiera infracción que observen para la aplicación del correctivo á que sus dueños se hagan acreedores. Mahón 9 Eners de 1907.—José M.ª Mercadal.

ALCALDIA DE MAHON

Queda terminantemente prohibido el paso de personas y animales por la travesa que pone en comunicación el camino de Llumasanas con el de Ne Ferranda, asi como el tránsito de personas y animales por los predios en donde existe la glosopeda con apercibimiento y multa de veinticinco pesetas.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 21 Enero 1907.—El Alcalde, José M.ª Mercadal.

CREDITO MERCANTIL DE MENORCA

En virtud de lo establecido en los artículos 15 y 16 de los Estatutos, la Junta de Gobierno de esta Sociedad convoca á los Sres. Accionistas á Junta General ordinaria que tendrá lugar en el domicilio social calle Nueva núm. 9 el día 6 de Febrero próximo á las diez y seis, al objeto de examinar y aprobar el balance social.

Los accionistas que deseen concurrir á la Junta han de depositar sus acciones con tres días de antelación al de la reunión.

Mahón 18 Enero de 1907.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno.—El Secretario, Pedro Pons Vidal.

BANCO DEL COMERCIO

De acuerdo con lo que previene el artículo 15 de los Estatutos, se convoca á los Sres. accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará el día 28 del corriente á las 4 de la tarde en el domicilio social, al objeto de aprobar el balance y cuentas del primer ejercicio.

Mahón 19 de Enero de 1907.—P. A. de la Junta de Gobierno, Jaime Orfila Moll.

PARA VENDER

Lo está la tienda de BORRAS (sastre). Informes calle Nueva, 32.

NODRIZA

Hay una joven mallorquina, leche de un año, que desea encontrar criatura. En esta imprenta informarán.

PARA VENDER

Lo está la casa n.º 24 de la calle de San Juan. Informes Infanta 16.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de M. Ribé

PARA ALQUILAR

Una casa calle del Comercio núm. 17.

Informes S. Fernando núm. 32.